

Malenovský Tell.

Vypravuje K. Klonermann.

(Pokračování.)

Ježto starý Koškrda byl lbi tvrdoucké jako beran, ježto Rozára zdědila po něm tuto nepoddajnost, přistoupil se spor rodinný každým dnem, ba, přenášel se i na ulici; veřejné mínění postavilo se pak na stranu otce, proto že Pepík Hranáč nebyl oblíben, a to hlavně zase proto, že budil závist u sobě rovných. Jak se mohl opovážít, vznášet svoje zraky do závrtné výše, na niž stála Rozára Koškrdova? Že Pepík líčil oka na zajíce a na koroptve, to by mu byli odpustili — zvěř byla panská. Pan baron byl takto hodný a měl ho rádi, avšak brát, co bylo pánovo, mohlo-li se tak učiniti chytřím způsobem, toť byla právě tak stará tradice, takový věkem posvěcený zvyk, jako že dcera sedláka si mohla vzít zase jen sedláka. Proč nepřestával nešťastný Pepík na brání zajíců a koroptví?...

Však pan baron znal také tyto choutky Pepíkovy. "Kluku nestydatá," mu řekl kdys, potkav ho samotného za velmi podezřelých okolností, "dej si pozor! Dopadnu-li tě, poženě se do Strakonice, po případu do Písku, kde budeš zametat uáměstí, nebo, aby se to odbylo kratčejší, zaseju ti náboj brůček pod kůži oně části těla, kde kříž ztrácí posvěcené svoje jméno. Pamatuj si to!"

Na tato důtklivá slova smekl Pepík svůj kašket, vycenil líbezně se usmívaje bílé své zuby na bývalou milostivost, Bohem ustanovenou vrchnost pravil: "To, to milosti! Pánbůh rač chránit, abych se takhle zapomínal! Já jen chodím na podvečer se dívat na zvěř, abych při honech mohl posloužit panu baronovi, proto že poklasný už je starý a churavý člověk."

V tom byl kousek pravdy. Poklasný v panském dvoře Malenovském zastával totiž také úřad hajného, ale v době, kdy počíná náš děj, byl věkem už tak sešlý, že se nedořádal ani na sto kroků; v době honů pak konal Pepík služby přímo neocenitelné, a pan baron věděl předobře, jakého měl v něm pomocníka.

"Nu, dej si pozor!" opakoval, a Pepík šel svou cestou, polbiv mu pokorně ruku. A jak odcházel, máváje svými tlapama, díval se za ním pan baron bez velikého nepříčetství a zabručel: "Na mou duši, až umře starý poklasný, vím co udělám..."

Nedlouho po tomto setkání dostal se na zámek Brkofezský starý Koškrda a zjednav si slyšení u pana barona, započal: "Milosti, takovejhlonec prokultálec jako tenhle Hranáč, takovýho nerácej' mít už na světě! Co pak von, ten chlap, se nechluví, že je s nima vod jakživa kamarád! Von jim krađe, kde co běhá a roste! Udělej' to sobě a mně k vůli a daj' ho zavřít, abysme měli pokoj. Co pak von se nedere za mou holou? Jen si to vemou..."

Baron se dal do smíchu. "Tys blázen! Proč mu to holku nedáš, když se chtějí?" Koškrda vypouklil oči. "Líběj' vodpusť, to jejich milosti rácej' špásovat! Líběj' dobře vědět, že to nemůže bejt..."

"A kdybych se za něho přimluvil já?" "Líběj' vodpusť, to nemůže bejt do vpravdy. Jejich milosti by mu taky nedali milostivou slečinku..."

Baron se dopálil. "I ty zatracený hřbete, ty mne budeš k sobě rovnat! Hněd mi jedeš odsud! Ty jedno ucho! To se podíváme! Takováhe milost! On se opováží!... Nu, počkej, abys věděl, poklasný mu udělám v Malenově, a potom mu děš dceru ještě rád, ty chrapoune!..."

Baron soplil dále a Koškrda se octl na vzduchu ani nevěděl jak. Od té doby byl velice melancholický a sklíčený a viděl jasně blízký skon světa, přes to, že hněv baronův neměl trvání a že tento jej brzo po onom výjevě oslovil zcela důvěrně kdes na poli.

Tak stály věci, když jednou kteréhoš odpoledne ncdělného se sešla společnost v Malenovské hospodě. Koškrda, Šmarholík a několik jiných starších vesničanů seděli u jednoho stolu při pivě a popíjeli v bázni boží, hovořice o svých věcech; u druhého stolu seděla mladá chasa, mezi ní Pepík Hranáč.

"Kdy pak se budeš ženit, Pepíku?" dobíral si kterýs pacholek tohoto. "Kdy budu chtít, Franto," odvětil tento, citě hrot této řeči a mrknuv okem dosti hrozivě po posměváčkovi; "tobě to může být jedno, proto že tě na svatbu nepozvu. To bych musil pozvat také tvou pajdavou Káču, která by chtěla mít solo při skočné; byla by to podivná!"

Seděl tam také bratr zmíněný Káči, chalupník, souseď Pepíkův; ten, jakož i Franta, neočekával, že Pepík tak úsečně odpoví; byli z počátku přímo ohromeni; z ostatních někteří se dali do ryčného smíchu, jeden dokonce uchopil sklenici a pravil: "Dobře, Pepíku, dal's mu! ať žiješ!"

Potom odpověděli Franta a Káčiin bratr, ale Pepík se uměl hájit. Bylo to z počátku jako v parlamentě, avšak přes chvíli nastala přece jen trochu neparlamentární vřava řečí a pěsti padaly na stůl.

Koškrda na druhém stole se mračil jako noc. "Chlap mizerácký!" zabručel několikrát. A Šmarholík, slzy v očích, skloněn nad stůl: "Můj syn! můj dobrý synáček! Moje dítě! Takhle's ty nehlákal, proto's musel umřít!"

"Mlčte tam!" okřikoval chasa kdos jiný; "neštydíte se, boží den na nebi a oni se už hádají." Pochybují, že by byli poslechli, stichli však rázem všichni, proto že v tom okamžiku vstoupil pan baron. Rudě se mu leskla plná tvář, pot se mu finul s čela, kníry se mu čechraly. Takto vězel, přes to, že byla neděle, ve svém obyčejném špinavém plátěném hávu letním, nohy ve vysokých botách, na hlavě rozdrbaný, umouřený slaměný širák, přes rameno pušku. Stál chvíli blíž dveří, rozhlížeje se. Šenkýř přiběhl.

"Tys mi pěkný Turek," oslovil tohoto; "tohle ty trpíš, takový ráms v neděli odpoledne? Však jsem právě mluvil s panem farářem, a dohodli jsme se, že jste nejhorší banda na světě, y tady v Malenově, s tebou v čele, ty vyvrheli pekla, místodržitelé sataňské! Což pak nemáte večer, vy holoto?"

Šenkýř se jal bláboliti několik slov na omluvu. "Zarazí" přerušil ho baron, "a přines mně sklenici piva, neotrávil-li's je." "Rácej' poručet, milosti!" kotal tento a vyrazil ze dveří jako bouře.

Tu baron vedl svou dále, frně při tom jako medvěd: "Všecky by vás patřilo vyhnat, bestie! — Jste-li už v hospodě, nemůžete pít v tichosti a povídat si, jak se na pořádné lidi sluší?"

Vůkol hrobové ticho, což patrně velmožného pána uchlácholilo; přes to několik hostů uznalo vhodným se vytratit; mezi těmito byl i Pepík Hranáč, ale toho pan baron zadržel, fka: "Ty tu zůsta-neš, neomaleny balvane, s tebou si prolouvim."

Pepík se lekl a stanul, jakoby kořeny do země byl vrostl. Baron přistoupil ke stolu, kde seděli staří. Spatřiv starého Šmarholíka, poklepal mu na rameno a děl: "Aha, tys tu taky a oplakáváš syna, starý ochlasto! Ty se chladíš, co zatím tvůj ubohý syn práhne někde na poušti. Tys pěkný táta!"

Šmarholík se dal do pláče. Baroť si toho nepovšiml, nýbrž, sňav pušku s ramena, přistoupil ku Koškrdovi a děl ukazuje mu zbraň: "Podívej se, ty starý škemr-rale, na tuhle flintu! Je z brusnová, nabíjí se od zadu, to's ještě neviděl, co?"

Koškrdovi nemálo zalichotilo toto důvěrné oslovení. Díval se na pušku, ohmatával ji. "Vezmi ji do ruky!" pobízel baron.

"Prosím, milosti, já jsem takovej kver jakžív v ruce neměl... mohl by to spustit..." "Vždyť není nabitá, ty slamo-truse!"

Koškrda vzal zbraň do ruky, třesa se jako osyka; bylo zjevno, že se ulekl svého vlastního hrdinství; oči jeho těkaly s pušky k milostpánovi a s milostpána k pušce, nejvíce nijak znalce.

"Stařa," pronesl nicméně, "s odpuštěním, milosti, tohle jest dvojná." "Nu, vida, vida, ty líšáku! potom že tomu nerozumíš!... Vsa-dil bych se, že se vyznáš v puškách jako starý pytlák," smál se baron, a ostatní vidouce, že Bohem ustanovená milostivá vrchnost se směje, dali se rovněž do smíchu.

Baron vzal pušku zase do ruky, přiložil ji ke tváři, zamířil proti oknu, sňal ji zase s obličje a po-

dal ji jinému z vesničanů, který ji také přiložil k tváři. Potom kolovala puška z ruky do ruky a vůkol se ozývala slova obdivu. Hospoda stála na konci dědiny, podle cesty k Strakonícům vedoucí. Právě naproti dvěma oknům šenkovny rozkládal se za cestou asi třicet kroků široký proužek pustého terainu a za tímto vystupoval nízký kamenný taras. Baron velel připevniti na kraji tohoto tarasu jakés prkénko; pak vložil do hlavního patronu a střílel oknem do improvisovaného terče. Dokončen bud.

**Z ČESKÝCH VLASTÍ.**  
**Příšerný čin choromyslného muže.**  
— V královském zemském českém ústavu pro choromyslné v Praze na Karlově byl hrůzným způsobem o život připraven mladistvý chovanec, ubohý, politováníhodný lidský tvor, který byl hluchý a slepý, hrbatý a nesmírně slaboučký, takže vážil pouhých třináct kilogramů! Nebylo možno zjistiti podrobnější okolnosti, zejména jméno usmrčeného, jakož i jméno bezděčného jeho vraha, choromyslného soudruha. V jedné místnosti našel se v ústavě větší počet choromyslných pohromadě. Byli to vesměs choromyslní mírní, klidní, jež nebylo zapotřebí odděleně umístiti a mimořádná opatření bezpečnostní při nich zaříditi. Od té doby, co v ústavě panuje velmi citelná nouze o místo, nutno v některých místnostech i dá leko přespočetné množství ložek umístiti. V noci na 11. února, když v místnosti nastal hluboký klid, vstal náhle jeden choromyslný, uchopil vedle ležícího nebožáka, slepého mladíka, hrbatého za nohy, vyzvedl ho do výše a ble skurychle rozpřáhl se a mrštil jím do postele tak, že hlava nešťastníka dopadla na dřevo. A dříve ještě, než rozespaly nebožák vyrazil z útrobu svých první skřek bolesti, šlepec rozpřáhl se s ním, drže jej za nohy, po druhé, a znova dopadla hlava mladíka na postel. A to opakoval se ještě vícekrát. Bolestnými skřeky vyrušení opatrovníci přikvapili ku pomoci a po tuhém zápasu mladíka vyrvali z rukou zběsilého šleence. V ústavě nastalo veliké zděšení. Jedni zřizenci sháněli pomoc lékařskou, jiní s vynaložením nadlidské síly musili konejšiti zběsilce, který byl potom odveden do zvláštní místnosti. Nebohý mladík utrpěl tak těžké a nebezpečné poranění na hlavě, lebka byla mu rozpoltněna, že za hodinu zemřel.

**Vyrovená mrtvola.** — U Chvatěrub byla z Vltavy vylovena mrtvola neznámé, asi 16leté dívky. Zdá se, že jest to ona dívka, která ke konci měsíce ledna s družkou svojí u Libně do Vltavy skočila. Totožnost její bude zjištěna teprve tehdy, jakmile rodiče prohlédnou si zbytky oděvu a prádla.

**Nehoda na nádraží.** — Ve stanici Voticích na nádraží Františka Josefa 47letý dělník Matěj Mařák vystoupil na žebřík a rozsvěcoval svítilny. Když pak přijel vlak do nádraží, vrazila lokomotiva do žebříku, přilhlí blízko ku koleji postaveného, Mařák spadl a utrpěl zlomení levé nohy a pravou ruku si vymkl. Nejbližším vlakem byl zraněný odvezen do Prahy a z nádraží převezen ambulancem vozem do všeobecné nemocnice.

**Pod hraběcí ekypáší.** — V ulici k mostu na Malé straně byla 56letá vdova po krejčím Albertina Brejškova povalela ekypáší hraběte Czernina, již tídlí kočf Ondřej Thoraš. Svědkové výjevu tohoto tvrdí, že kočf přilhl rychle z Malostranského náměstí do ulice zajel a tím nehodu zavinil. Vdova dostala se pod koně a utrpěla pokopáním poranění na hlavě a na levé ruce; mimo to byl jí šat potrhán.

**Vraždy.** — V Moravské Ostravě na Nábřeží nalezen byl dokonávající muž. Byl poznán v něm podomek z kavárny "Austrie", jmenem František Kavina. Týž byl děsně potlučen kusem prkna. Přeražena mu lebeční kost. Nešťastník brzy na to skoncal. Soudí se, že dostal se pro dvě s neznámými mladíky do hádky, a ti jej pak utloukli. — Téže noci nalezena byla mrtvola muže, jehož totožnost zjištěna býti nemohla, v dělnické čtvrti Fifejdách, též v Moravské Ostravě. I tento muž byl zavražděn.

**Pronikající vlastnosti St. Jacob's Oel** jsou to kteréž při bolesti v křží až do samého sdla bolesti proniká v brzke vyléčení docílá a to jest jeho nejlepší vlastnost.

**Sebevražda vojín v Kroměříži.** — V listopadu zastřelil se u posádky v Kroměříži vojín a o týden po-

zději skončil sebevraždou druhý. V pátek dne 9. t. m. zastřelil se v Kroměříži opět vojín Pavel Sedláček, syn rolníka z okolí Valašského Meziříčí.

**Na klusití postřelen.** — Na zamrzlém přístavišti v Podole klouzala se podolská mládež. Jeden školák přinesl sebou fobertku, z níž z nenadání vyšla rána a náboj zasáhl 14letého kartonářského učně Benedikta Hálu z Podola pod pravou lopatku. Střela vnikla tak hluboko do těla, že lékaři na záchranné stanici nemohli ji vyňati a proto dali chlapce odvézti do nemocnice.

**Vyrovená mrtvola.** — U Chvatěrub byla z Vltavy vylovena mrtvola neznámé, asi 16leté dívky. Zdá se, že jest to ona dívka, která ke konci měsíce ledna s družkou svojí u Libně do Vltavy skočila. Totožnost její bude zjištěna teprve tehdy, jakmile rodiče prohlédnou si zbytky oděvu a prádla.

**Nehoda na nádraží.** — Ve stanici Voticích na nádraží Františka Josefa 47letý dělník Matěj Mařák vystoupil na žebřík a rozsvěcoval svítilny. Když pak přijel vlak do nádraží, vrazila lokomotiva do žebříku, přilhlí blízko ku koleji postaveného, Mařák spadl a utrpěl zlomení levé nohy a pravou ruku si vymkl. Nejbližším vlakem byl zraněný odvezen do Prahy a z nádraží převezen ambulancem vozem do všeobecné nemocnice.

**Pod hraběcí ekypáší.** — V ulici k mostu na Malé straně byla 56letá vdova po krejčím Albertina Brejškova povalela ekypáší hraběte Czernina, již tídlí kočf Ondřej Thoraš. Svědkové výjevu tohoto tvrdí, že kočf přilhl rychle z Malostranského náměstí do ulice zajel a tím nehodu zavinil. Vdova dostala se pod koně a utrpěla pokopáním poranění na hlavě a na levé ruce; mimo to byl jí šat potrhán.

**Vraždy.** — V Moravské Ostravě na Nábřeží nalezen byl dokonávající muž. Byl poznán v něm podomek z kavárny "Austrie", jmenem František Kavina. Týž byl děsně potlučen kusem prkna. Přeražena mu lebeční kost. Nešťastník brzy na to skoncal. Soudí se, že dostal se pro dvě s neznámými mladíky do hádky, a ti jej pak utloukli. — Téže noci nalezena byla mrtvola muže, jehož totožnost zjištěna býti nemohla, v dělnické čtvrti Fifejdách, též v Moravské Ostravě. I tento muž byl zavražděn.

**Pronikající vlastnosti St. Jacob's Oel** jsou to kteréž při bolesti v křží až do samého sdla bolesti proniká v brzke vyléčení docílá a to jest jeho nejlepší vlastnost.

Potřebujete dokonalý šicí stroj?

Můžeme právem říci, že šicí stroje "Pokrok Západu", které jsme po minulých 6 neb 7 letech našim odběratelům nabízel, jsou dokonalější nežli stroje nabízené kterýmkoliv jiným československým. Každý rok utváříme nás v tomto přisvědčení, neboť ačkoli v čir j Pokrok Západu nabížíme na skoušku na 80 dnů a komu by se nelíbil v jakémkoliv ohledu, tomu vrátíme peníze zpět a přijmeme stroj od něho po zkoušce takové, přece musel nepřihlíšeti se nikdo, jenž by byl chtěl stroj vrátiti. To jest dostatečným důkazem, že šicí stroje "Pokrok Západu" jsou nejdokonalějšími, tak dokonalými, jak vůbec kdy stroje na světě byly. Až pokud prodáváči jsme, prolováme a ovšem prodáváči bude se stroje s obyčejným zařízením, při kterémž svislé, totiž čast obsahující hlavní pracující část stroje, připevněn jest na ploše stolu nebož. Víak modá vyzdělala si též směnu ve starých šicích strojích. V nelepších domácnostech chytří mají nyní stroje, při kterýchž svislé, čili čast obsahující celé pracující části stroje, spojují se pod plochu stolu šicého a na místě obyčejné bedničky, kterouž se pracující část při obyčejných strojích přikrývá, přiklopí se stroj pouze deskou na pantech zavěšenou, tak že tvoří šicí stroj, když jest po práci, uzavřený, rovný stolek, jak vidělí jest na stroji tuto vyobrazeném. Tento nový druh soustavy šicích strojů nazývá se



DROP HEAD CABINET Čís. 4.

Jelikož pečujeme vždy o to, aby našim čtenářům a odběratelům dostalo se vždy to nejlepší a nejnovější, proto a potěšením sdělujeme, že jsme učinili opatření takové, abychom mohli šicí stroje tohoto druhu našim odběratelům poskytovat a sice za cenu až úžasné nízkou, vzhledem ku obyčejné ceně krámské. Drop-head cabinet stroje prodávány jsou jednateli za \$65 hotové aneb za \$75 na splátku. My obstaráme našim předplatitelům "drop head cabinet" stroj Pokrok Západu, se zaručením úplné spokojenosti a vrácením peněz do třiceti dnů, když by se nelíbil, jak následuje:

- Stroj Drop-head Cabinet Pokrok Západu, Čís. 5, s třemi šuplíky po každé straně a jedním uprostřed.....\$26.00
- Tentýž stroj čís. 4, s 2 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed, jak viděti jest na vyobrazení,.....\$25.00
- Tentýž stroj číslo 3, s jedním šuplíkem na každé straně a jedním uprostřed.....\$24.00

Ovšem že mimo "drop-head cabinet" prodáváči budeme též nadále jako dosud stroje obyčejné soustavy, jakéž jsme po minulých letech odběratelům našim k jejich úplné spokojenosti obstarávali a sice stroj "Pokrok Západu" jak viděti jest na vyobrazení následujícím prodáváme za následující ceny:



Šicí stroj "Pokrok Západu" č. 4.

V ceně, kteráž jest výše uvedená za stroje, zahrnuto jest již i předplatění na časopis na rok.

Každý stroj opatřen jest českým i anglickým návodem k zacházení s ním.

Všechny tyto stroje zhotoveny jsou co nejlépejšími materiály a je mesiníky, z nejlepšího materiálu a jsou elegantní úpravy. Čluněk jest nejnovějšího a nejjednoduššího zařízení, tak zvaný samonaváděcí. Čluněk vlož se do člunku a pohybem zatáhnutím za konec nitě jest čluněk navlečen. Jehla jest samonaváděcí, totiž vložím se do čluněku a proto trvanlivě soustavy, opatřen jest též samonaváděcí lehou a samojinným naváděčem a z dokonalým přístrojem, tak jako stroj Pokrok Západu a zaručen jest na pět roků. Tyž prodáváme a opatřujeme našim odběratelům za následující úžasné levné ceny:

- Stroj "Pokrok Západu" č. 5, s 3 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed.....\$24.00
- Tentýž stroj č. 4, s 2 šuplíky po každé straně a jedním uprostřed, jak viděti na vedlejším vyobrazení.....\$23.00
- Tentýž stroj č. 3, s jedním šuplíkem po každé straně a jedním uprostřed.....\$22.00

Všechny tyto stroje jsou též soustavy a téhož dokonalého sestavení. Rozdíl v ceně činí pouze a jedině jen počet šuplíků. Stroje dodáváme buď z dřeva ořechového — travé, aneb z dubového, světlé, dle přání.

Zaručujeme úplnou spokojenost a nabíjíme všem kdož stroje od nás koupí, jest-liže by shledali do 30 dnů, že by v jakémkoliv ohledu, buď v dokonalosti, shlednosti, práci neb v čemkoliv jiném nevyhovoval se nejlepšímu strojem, může jej do té doby kdykoli vrátiti a obdrží své peníze nazpět.

Každý z těchto strojů zaručen jest na 5 roků a sice zaručuje se, že jest nejnovější soustavy, dobře zhotoven, a nejnovějšími zkonstruován, že jde tak vše jako jaký stroj jít může a kterakoliv část by se osvědčila vadnou jakýmkoliv způsobem a polámala se, bude nahrazena. Zaruče uzavírají se na přístroje, ani na jehly atd.

Mimo strojů výše uvedených nabíjíme odběratelům našim též stroj lacinější, jakž obyčejně časopisy jiné svým odběratelům opatřují. Jest to stroj "Rodina". Stroj tento líší se od výše uvedených tím, že určen pouze jen pro domácí potřebu, pro práci domácí a proto jest poněkud skromnější a sčkoliv pro většinu domácí práci — postačuje úplně a koná ji dokonale, pro práci krejčovskou bychom jej odporučovali nemohli. S o j tento jest rovněž velice jednoduché a proto trvanlivě soustavy, opatřen jest též samonaváděcí lehou a samojinným naváděčem a z dokonalým přístrojem, tak jako stroj Pokrok Západu a zaručen jest na pět roků. Tyž prodáváme a opatřujeme našim odběratelům za následující úžasné levné ceny:

- Čís. 3, s 3 šuplíky \$16. Čís. 4, s 5 šuplíky \$17. Čís. 5, se 7 šupl. \$18.

V této ceně zahrnuto je ovšem též již předplatění na rok na Pokrok Západu aneb Hospodář K těmto strojům české návody sejmáme.

Stroje "Pokr Západu" opatřeny jsou

**KULIČKOVÝMI LOŽISKY.**

Ví naši čtenáři co to znamená? To znamená ještě mnohem větší lehkost v chodu, ačkoliv stroje "Pokrok Západu" již nyní šly zcela tíše a velmi lehce, tímto zařízením docíleno bude toho, že půjdou ještě lehčejí, nelehčejí ze všech. Snad není zapotřebí našim čtenářům dlouho vysvětlovati, co znamenají kulíčková ložiska, ale může býti, že některým z našich čtenářek to bude přece k poučení. Chceme proto pár slov k vysvětlení uvéstí. Každé kolečko se musí točiti na nápravce, neboli ose. Tato osa na obou koncích spočívá v ložiskách, neboli ložkách, v nichž se točí. Obyčejně jsou ovšem tato ložka rovná a v nich tře se osa plnou svou délkou. V minulých několika letech, však zejména od té doby, kdy zavedeny byly bicykly, u nichž především snadný chod se vyzna- duje, zavedeny byly opravy v tom směru, že ložka, v nichž osy koleček se pohybují, vylučeny malými kulíčkami kolečkem a ty tvoří vlastně ložko, v kterém se osy pohybují a třou. Tím ovšem tření uvedeno na tu nejmenší míru a zajištěn tak nejjedněš možný chod. Tento vynález kulíčkových ložek osvědčil se tak znamenitě u bicyklů, že se jej chytřeli vyráběti polních strojů a vše obecně nyní hotoví stroje pouze s kulíčkovými a válečkovými ložky. Teď došlo i na stroje šicí a zavádí se ložka kulíčková při nich, totiž při ošech hlavního hnacího kola.

Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

**Severovy Léky.**  
SEVERŮV ŽIVOTNÍ BALSÁM  
vždy vyléčí  
Zácpu, Nechuť k jídlu, Bolesti hlavy, Závrat, Nádýmaní, Slabost, Větry.  
75ct.  
SEVERŮV BALSÁM Pro PLÍČE Vyléčí Kašel, Chřipku, Nastuzení, Chrapot, Zánět průdušek.  
25 a 50 ct.  
SEVERŮV Regulátor ženských nemocí  
Vyléčí rychle ženy a dívky trpící nějakou nepravdivostí. Léčte se v čas. \$1.00.  
SEVERŮV Nervoton Léčí vysetení, Třesení, Neuspávanost, Nervoznost. \$1.00.  
Severův Krvečistitel  
Sbíjí tělo, Čistí krev, Hojí vředy, Zahání zádušnicov. \$1.00.  
Severova Mast' Na rány a hořáky hojí otevřené rány, vředy, spáleniny, atd. 25 ct. poštou 28ct.  
W.F. SEVERA CEDAR RAPIDS, IOWA.